

# “四维一体”教学质量保障体系的思想与实践

薛素锋 李庆丰 李振泉 赵一夫 刘晓慧 王辉

**摘要：**根据影响教学质量的主要因素和教学质量管理的基本要素出发，从系统论的角度，构建起由教师教学发展机制、课程发展机制、学生学习发展机制和科学有效的教学质量监控机制“四维”子系统综合而成宏观的教学质量保障体系，即“四维一体”的教学质量保障体系。在此思想指导下，北京工业大学进行了不懈探索，构建教师教学发展平台，探索教师教学能力发展的有效机制；构建课程发展平台，探索教学内容和教学方法改革的有效机制；构建学生创新能力发展平台，探索学生有效学习的发展机制；构建科学有效的教学质量监控机制，保障和提高了教学质量。

**关键词：**教学发展；课程发展；学习发展；教学质量监控；四维一体

教学属于教育学研究的范畴，管理属于管理学研究的范围，因此，教学管理或教学质量管理自然主要是从教育学与管理学两个学科角度来进行研究。也就是说，从教育学的角度对影响教学质量主要因素的分析和从管理学的角度对教学质量管理的基本要素的分析就构成了我们对教学质量保障体系的基本分析框架。

## 一、高校内部教学质量管理的基本思想

从教育学的角度分析，影响教学质量的主要因素包括教师、课程和学生三个因素；从管理学的角度分析，教学质量管理的基本要素包括人（教师和学生）、时间、空间和信息四个基本要素。综合教育学和管理学两种视角，我们发现，作为影响教学活动质量三大主要因素恰好全部嵌入管理的基本要素当中，共同构成了教学质量保障体系的基本构架。其中，教师和学生因素成为教学质量管理基本要素“人”的核心组成部分；影响教学质量的课程因素则不仅嵌进管理视角中从一个完整的人才培养周期（具体体现在建立于学制基础上为人才培养而构建的整套课程方案当中），到一个学年或学期（具体体现在校历上），再到每一个以课为单位的教学时间点（即每一节课当中，具体体现在课程表中）的时间序列当中，而且也镶嵌到各类教学活动或教学环节的空间序列当中；而所有的教师、课程和学生三大影响教学质量因素的各种信息状况则构成了教学质量管理体系中“信息”这一基本要素。因此，一个科学有效的教学质量管理体系就应该从影响教学质量的三大主要因素和教学质量管理的四个基本要素出发来构建。

首先需要考虑的是，只有教学质量每一个影响因素

的水平或质量都上去了，整个教学质量才能上去。也就是说，只有高水平的（教师）教学、高质量的课程和高质量的（学生）学习，才可能有高质量的教与学的质量。但是教师、课程和学生三方面单个质量高，并不绝对就意味着整体教学质量高。因为，如果三个方面没有很好地整合起来，三个高质量是分散的，没有一个合力，那效果也会大打折扣。也就是说，单个因素的高质量只不过是整个教学质量高的一个必要条件，还必须使三个因素的劲朝着一个方向使，这就需要建立起一个将三者有机结合在一起的保证正确方向和信息随时畅通、及时反馈的教学质量监控系统，即从管理基本要素出发的、建立在时空基础之上的科学有效的教学信息收集、反馈和及时矫正的教学质量监控机制。这个机制要起到一个将前三个机制进行组织、协调和保障信息流通等多种功能。

## 二、“四维一体”模式下的教学质量保障体系的构建

基于以上基本理念和思想，我校对高校内部教学质量保障体系进行了探索，构建起“四维一体”模式下的教学质量保障体系，其中，“四维”指的是教师教学发展机制、课程发展机制、学生学习发展机制和教学质量监控机制四个维度，“一体”是指教学质量保障体系这样一个整体。

（1）教师教学发展机制。随着我国高学历人才的培养及高等教育的快速发展，高校教师中博士学历的年青教师越来越多。这种“博士化”的结果是双重的：一方面，教师队伍的整体学术水平提高了，因为博士都是在某一学科或专业领域的高层次人才。另一方面，由于高

薛素锋，北京工业大学教务处处长，教授。

等教育大众化过程中,教师数量赶不上学生数量的增加,致使高校教师准入资格的“助课制”虚化,甚至助教、讲师阶段也只是“过渡”一下就以科研作为评价的标准直升副教授了,结果是整体科研水平上去了,但教学水平和教学能力却跟不上。所以,面对这种情况,既要充分发挥这些博士们的高学术水平,提高其科研能力;学校还要弥补他们所缺乏的教学实践训练,以促进和提高他们的教学水平和教学能力。这就需要有一个有效的机制,这是当前高校加强师资队伍建设迫切需要考虑的。从高校实践来看,这需要教学管理部门和人事部门的通力合作才能达到。

(2) 课程发展机制。这里的课程是一个包括从课程设计、课程组织到课程实施的全过程,是包含着我们传统教育学上所说的、也已经固化于日常实践语言当中的课程和教学两部分内容。在当前的实际工作和“质量工程”中,课程建设、教材建设、教改立项乃至人才培养模式等内容都属于课程发展的内容。如果说教师队伍整体素质的提高是解决“谁来教?”的问题,高校课程发展的机制则是解决“教什么”和“如何教”的问题。当前高校教学内容和教材不容忽视的一个问题是有些课程和教材的内容还比较陈旧,尚不适合当前科学、技术以及经济、社会发展的需要。特别是在科研成果转化和产业化的速度越来越快的时代,将科研成果转化为教学内容的步伐却进展缓慢。再一个就是高等教育大众化阶段教育对象与精英教育阶段的教育对象在个性、心理和社会性特征等多方面均具有较大差别的前提下,教学方法也应该有相应的改进或改变。所以高校内部的教学质量管理要着力构建起一个如何通过课程的改革促进教与学可持续发展的机制,特别是需要通过加强对教与学的研究,促进教学方法的改进,从某种程度上来说,甚至需要来一次教学方法的革命。

(3) 学生学习发展机制。从某种程度上来说,教学质量的根本落脚点就看学生的学习质量如何。在生源质量作为教学质量管理的先在性东西而存在时,就高校内部如何提高学生的学习能力和学习质量来说,关键就是要构建起一个能够不断激发学生兴趣,促进学生个性和潜能充分发展,自主学习的平台。众多的研究均已表明,学生的发展除了课堂教学外,高校校园文化、社团活动等潜在课程对学生的发展起着很大的作用。而从高校的实际情况看,潜在课程的设计和安排在很大程度上是涉及诸多部门,特别是学生部门的工作。因此,学生学习发展机制起码是需要教学管理部门和学生部门的通力合作才能达到。

(4) 科学有效的教学质量监控机制。要提高教学质量,还需要努力形成一个促进教师、课程和学生三者之

间和谐互动,同向合力达到最高的教与学的水平。也就是说需要从教学质量管理的基本因素出发,构建一个以时空序列为基础的科学有效的教学信息收集、反馈和及时矫正的全过程、全环节的教学质量监控系统。一方面从纵向时间的角度对教学的全过程(从一节课到一个学期、学年的课,再到一个完整的人才培养周期)进行质量监控;另一方面从横向空间的角度对所有教学环节进行质量监控。建立科学有效的教学质量监控体系的基本程序和过程是:确定教学质量发展目标,制定各教学环节的质量标准,收集与分析教学过程中影响教学质量的信息,教学质量的检测与评价,信息反馈及调节与控制。其中关键的一点是教学质量评价体系的建立和评价标准的科学化。

### 三、“四维一体”模式下的教学质量保障体系的实践

#### 1. 构建教师教学发展平台,探索教师教学能力发展的有效机制

(1) 抓两头,促整体,构建日常教学“导教”模式。通过建立有效的教学激励机制,加大对优秀教师的表彰和奖励力度。我校于2001年开始建立“优秀教学质量奖”,2005年又增设了“教学优秀奖”。通过这些举措提高了教师从事教学的兴趣。2004—2007年间共有109人次获北京工业大学“优秀教学质量奖”;108人次获北京工业大学“教学优秀奖”。另一方面,对于教学水平和质量暂时还上不去的教师,学校加强了“导”的力度,组织专家小组针对教学效果不理想的教师进行面对面互动交流,加强整改和帮扶,推动学校整体教学水平的提高。

(2) 积极探索青年教师教学能力发展培训模式。修订完善《北京工业大学教师本科教学工作规范》(工大发(2007)1号),规定“应届毕业到学校工作的教师和校内外调入没有教学经历的教师,必须参加教学岗前培训取得合格证书后方可主讲本科生课程”。包括国家规定的高等学校教师有关教育教学理论的岗前培训、学校教务处和人事处合作进行的每年一次的教学基本功岗位培训、学院组织的“传、帮、带”助课培训,从制度上保证了上岗教师具有符合要求的基本素质与教学水平。2006—2007年,在学院对青年教师进行助课培训的基础上,于2007年3—7月开展了“如何上好一堂课”为主题的青年教师教学基本功集中培训,受到青年教师的欢迎。另外,教务处和工会通力合作,结合北京市和教育部教学基本功大赛和多媒体课件大赛进行优化组合的专题式培训。通过这些措施,提高了教师队伍的整体素质。在2005

—2007 年第五、六、七届全国多媒体课件大赛中，我校获一等奖 3 项，单项特等奖 3 项，二等奖 4 项，三等奖 6 项，优秀组织奖 3 项；其中在 2007 年第七届全国多媒体课件大赛中，我校荣获 10 个奖项，是获奖最多的学校。在 2007 年第五届北京高校青年教师基本功比赛上，获一等奖 2 项，二等奖 1 项，成为获一等奖比例最高的学校。

(3) 努力营造“名师”孕育土壤，积极推进“名师工程”建设。如果说日常“导教”制度、岗前培训、助课培训、集中培训是基础性的、面向大众的话，那么“名师工程”的建设则是一种教师教学能力提高性建设，目的在于营造一种有利于“名师”孕育的土壤。一是创办“名师论坛”，聘请国家级教学名师开坛讲学，让全校教师切身感受“名师”的教学风采与艺术，发挥“教学名师”的榜样和示范作用，近两年已先后开展了 20 余场“名师论坛”活动。二是实施专项的实践技能培养的“人才强教计划”，积极推进“双师型”教师能力建设。如组织实践教学教师外出学习、参加培训、调研、召开实践教学研讨会等近 400 人次，收到受资助教师的学习心得与体会 70 余篇，资助实践教学教师发表教研论文和申报发明专利、软件著作权等近 30 项，对于增强教师的工程实践能力发挥了良好的作用。

## 2. 构建课程发展平台，探索教学内容和教学方法改革的有效机制

(1) 以“质量工程”为依托，深化“精品课程”和“精品教材”建设。在课程建设方面，围绕教学理念、课程体系、教学内容、教学方法等方面，学校加强了对校院两级重点课程、课程群及新办专业的课程建设，加大资助力度，仅 2005 年，学校就资助建设了 50 门校级精品课程。2003 年以来，我校已有 26 门课程被评为北京市精品课程，有 7 门课程被评为国家级精品课程，2 门课程进入“教育部—微软精品课程建设项目”。在此基础上，学校积极探索优质教育资源共享机制，将精品课程的建设经验制作成宣传与示范材料，进行展示与宣传交流；对国家级精品课程主讲教授的授课课程全程录像，并上网共享，充分发挥其示范作用，带动学校其他课程建设，提高使用效益。在教材建设方面，学校制定和完善了校院两级教材的编写、评价和选用制度，健全和完善校院两级精品教材规划和奖励制度。截至目前，我校已有 28 本（套）北京市精品教材，32 种教材选题入选教育部“十一五”国家级规划教材，27 个教材建设项目入选北京高等教育精品教材立项。同时，学校共资助 13 个学院建立优秀教材样书库（包括国家规划教材、近 3 年出版教材、面向 21 世纪教材），推动我校教师选用高水平的教材。

(2) 创办“工程大师论坛”，构建学科科研、工程实践与教学之间的良性互动。我校 2006 年开始创办“工程大师论坛”，根据学科专业特色，聘请国内外工程大师、各领域的知名专家来校设坛讲学。2006—2007 两年中，学校共邀请工程大师、经济大师、艺术大师等国内外知名专家作了 150 多场报告，全校以本科生为主 2 万余人次聆听了报告。论坛内容十分广泛，既涵盖了工程的各个领域，又包括自然科学理论前沿、以及艺术、经济、市场等。大师们的报告，既介绍相关的科学技术问题，还结合内容讲述自己对科学技术的追求、探索，经历的成功与失败，所品尝的酸、甜、苦、辣，给同学们传授了最前沿的科研理论知识和最新的工程实践情况，从某种程度上弥补了教学内容的相对滞后性；同时也对学生进行了做人和治学等多方面的熏陶。

(3) 加强教育教学研究，促进教学研究化。学校设立教研基金，鼓励教师积极投身到教改和教育教学研究中去，鼓励教师多出教学研究成果、出高水平成果，积极推进研究性教学。近四年，学校立足于一线教师和管理人员，以课程、教材、教学内容和方法、教学管理的改革和研究为重心，在原有基础上进一步加大了对教育教学研究立项的支持力度，共资助校级教改立项 461 项，资助经费 800 多万元。

## 3. 构建学生创新能力发展平台，探索学生有效学习的发展机制

(1) 营造创新环境，整体优化创新人才培养方案。2006—2007 年，学校进行了以“提高教育教学质量，培养创新型人才”为主题的教育教学大讨论。在广泛讨论与调查研究的基础上，全面修订 2007 级本科教学计划。新的教学计划的修订以“加强基础、强化实践、搭建平台、优化结构”为整体思路，在举措上着重于营造有利于大学生创新意识、创新能力和实践能力培养的良好环境：构建基础教育、专业教育、通识教育和实践创新四大平台；深化弹性学制建设，增设自学型课程，强化学生自主学习能力的培养；设立 2~4 个创新学分，加强学生创新能力培养。

(2) 加强实验教学中心建设，构建学生实验能力发展平台。加强实验教学示范中心和创新实验项目的建设。目前已建成国家级实验教学示范中心 1 个、国家大学生文化素质教育基地 1 个、国家集成电路人才培养基地 1 个、北京市实验教学示范中心 5 个。在加强教学实验中心建设的同时，还积极推动科研实验室为本科教学服务的工作。

(3) 完善四级科技竞赛网络，深化学生创新和实践能力培养。学校在继续保持实践教学特色的基础上，深化对学生创新能力的培养。通过教学基地建设，构建学

校、北京市、国家和国际四级大学生科技竞赛网络，建立课外科技活动专家库，为学生提供特长展示和个性发展的平台。近四年，科技竞赛连续取得不菲的成绩：一方面，学生参赛的覆盖面逐年扩大，2007年共有2600余人次参加各类竞赛，这对于促进学生个性和特长的发展，培养学生追求卓越的竞争意识和团队合作精神起到了很好的作用；另一方面，通过这些竞赛，对于发现、选拔和培养优秀人才起到了很好的推动作用。2007年，我校学生共获省部级以上科技竞赛奖117项，其中国际奖2项、国家级奖42项、北京市级奖73项。

#### 4. 构建科学有效的教学质量监控体系

经过几年的努力，我们基本上构建起一个比较科学有效的教学质量监控系统，可以概括为：全过程、各环节、多方法三位一体的本科教学质量监控体系。确定教学质量发展目标，制定各教学环节的质量标准，收集与分析教学过程中影响教学质量的信息，教学质量的检测与评价，信息反馈及调节与控制。其中关键的一点是教学质量评价体系的建立和评价标准的科学化。

(1) 构建科学的教学质量评价体系。在明确教学质量发展目标以后，对各个教学环节的教学质量评价标准进行了探索，使评价标准走向科学化。先后建立了包括

课堂教学、实验教学、双语教学、课程设计、毕业设计、考试等全部教学环节的质量评价标准，基本上构建起了一个覆盖全部教学环节的教学质量评价标准体系。每学期除了根据评价标准对各教学环节进行质量监控外，每学年还有其质量监控的重点。

(2) 构建“一条主线，三个阶段”的全过程监控模式。“一条主线”即“全程质量监控，提高教学质量”这一条主线；“三个阶段”即是纵向时间上根据学期日历形成三个质量监控的重要阶段：第一阶段，6~7周教学检查，第8周反馈信息，有利于教师改进后期教学工作；第二阶段，第13周“学生评教、教师评学评管”；第三阶段，第18周，校职能部门及专家到各学院进行教学质量监控工作水平考察评估。同时在每一个教学环节中，也采用了过程质量管理的模式，如毕业设计形成了从开题、中期检查、答辩、优秀论文答辩以及送校外评审的惯例和制度。

(3) 构建以“学生评教”为代表的评价方法体系。如学校各部门领导的开学周的教学秩序检查、专家现场听课、观察，学生、教师约谈，问卷调查，督导信箱及时反馈等多种方法；形成了学生评教和专家评教相结合，学生评教、教师评学评管相结合的教学质量评价模式。

[责任编辑：文和平]

(上接第63页)同时，课程师资队伍建设还要注重发挥该课程对全国同类院校、同类课程的示范和辐射作用，承担为全国同类院校，特别是西部学校培训教师的责任。

(3) 教学资源建设的监控。除教材与配套教学资料外，教学资源建设主要指网络教学资源的建设，网络教学资源建设的大量工作是课程素材资源的收集和制作。教育管理部门现行的通过抽查课程网站开通情况来监控网络教学资源建设，不能起到真正检查建设的目的。因而，教育管理部门在鼓励教育资源建设的同时，应该着手解决好资源的管理和共享问题，即构建以服务为目的、以开放为特征的教育资源网络，将分散的课程资源整合起来，使教师有更多精力用于真正的教学资源建设而非网络技术应用。

5. 时段监控机制。教育部有关文件中指明精品课程的有效期为5年，这就意味着2003年评选产生的151门课程在2008年将失效，明年以及今后每年都遇到类似问题。我们认为有必要进行新一轮的认定，认定合格者继续使用国家精品课程称号，并给予相应经费的投入。

6. 反馈监控机制。有效监控必须建立在透明的操作规范和程序上，包括监控的原则、标准、内容、运行程

序等，进一步通过一定的技术与手段收集相关信息，对照监控目标检测监控在何种程度上达到了目标，又在何种程序上与目标存在差异进行分析，并进一步改进监控机制，促使监控者在监控过程中自觉按照监控的目标、标准和准则检视自己的行为，改进和完善监控职能，形成闭环监控，从而自觉地追求监控的最佳目标。

精品课程建设过程中“重申报、轻建设、弱共享”的情况普遍存在，通过监控机制的建立与实施，逐步将学校和教师的工作重心从申报移向建设与共享，促进教师在制度框架下自觉地加强课程建设工作，从而达到全面提高课程建设质量的目标。

#### 参考文献：

- [1] 张尧学. 扎实推进“质量工程”抓紧抓实精品课程建设[J]. 中国高等教育, 2003(1).
- [2] 周立元. 基于资源的开放式网络课程建设模式研究[J]. 实践与探索, 2006(4).

[责任编辑：余大品]